

SEBAOCOROS  
San Francisco, 23, principal  
Número suelto: 5 céntimos  
Aguardado: 25 céntimos

# LA ATALAYA

## DIARIO DE LA MAÑANA

**José Palacio J. F. COTERO**  
MÉDICO-CIRUJANO  
Las curaciones. Entendimiento de la mujer. Partos. Inyecciones intravenosas del 600.  
Consultas de once y media á una, todos los días excepto los domingos.  
CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, 4

**Doctor R. Fernández de Caleyra**  
OULISTA  
de 9 á 11, todos los días laborables. - BURGOS, 3

# Después del crimen

## Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde señor Lloreda celebró ayer sesión nuestro Ayuntamiento. Asistieron los concejales señores Arri, Escalante, Ruano, Castillo, Coongués, López del Moral, Muñoz, Gutiérrez, García Briz, Gutiérrez Cueto, Pérez del Molino, Lama, Zamanillo, Vega, García (don E.), Cortiguera, Fernández Quintana, Cagigas, Ruiz, Torca y Fernández, Alonso, Gómez y Gómez, Gómez (don G.), García del Moral y Polo.

Leída por el señor secretario el acta de la sesión anterior es aprobada.

El alcalde señor Lloreda, presa de una visible emoción, da cuenta oficialmente á sus compañeros del consistorio del aleve asesinato de que ha sido víctima el señor Canalejas.

Pone de manifiesto los lazos de cariño que le unían al ilustre difunto, y por eso—diciendo el ánimo contrariado de tal manera que no acertaba á decir nada propio de este momento.

Propone á la Excmo. Corporación que se levante la sesión en señal de duelo y se envíe un telegrama á la Presidencia del Consejo de ministros protestando contra el infame atentado y contra sus inductores.

Así se acuerda por unanimidad.

Después de adoptado este acuerdo abandona la presidencia el señor Lloreda y la ocupa el señor Arri.

El señor García del Río pronuncia también frases de condenación del atentado, y que por efecto de la emoción de que se hallaba poseído son balbuceantes. Dice que también sentía hacia el estadista muerto un afecto entrañable. Propone que se proteste contra el aleve asesinato y contra los que pudieron inducirle á cometer el atentado.

Y para dar mayor fuerza á estos acuerdos pide que el alcalde, acompañado de un concejal de cada fracción política, vaya al Gobierno civil á comunicar al señor gobernador estos acuerdos y á reiterarle la protesta enérgica de la Corporación municipal.

El señor Ruano dice que después de haber expresado tan acertadamente el señor Lloreda su sentir con el cual está identificada la minoría conservadora, holgaban en realidad nuevas manifestaciones.

Si había es para aceptar y hacer suya la proposición del señor García del Río, á la cual agrega ligeras variantes.

Para los conservadores—exclama el señor Ruano—como para todos los pechos bien nacidos la pro esta no debe encimarse contra el desgraciado que fué instrumento del crimen y que se castigó por su misma mano; debe dirigirse contra el hecho en sí y contra aquellos que desde la sombra hayan podido armar de un modo cauto, los brazos criminales.

Respecto á la Comisión que ha de ir al Gobierno civil acompañando al señor alcalde, opina que deben formar parte todos los concejales que asisten á la sesión.

Termina haciendo votos porque el terrible drama abra los ojos y si va de escarmiento y contrición á los que de buena ó de mala fe predicaban la licitud de ciertas proyecciones.

Hace á continuación uso de la palabra el concejal republicano señor Castillo, quien trata de poner á los concejales en la disyuntiva de ir al gobierno civil ó parecer parcos en la expresión de su dolor. Juzga que debe basarse en esta clase de asuntos se debe procurar que se hablo lo menos posible para no dar pie á que puedan decirse ciertas cosas. Si se puede, debe bastar una aprobación para el momento de sea preciso más que un ligero movimiento de labios.

Rectifica el señor Ruano quien teniendo en cuenta lo que acaba de manifestar el señor Castillo, dice que pudiera armonizarse su criterio y el del señor García. Se podía acordar que todos los concejales acompañaran al alcalde al gobierno civil, y luego irían los que quisieran como ha ocurrido otras veces.

El señor Gutiérrez Cueto cree que el atentado de la Puerta del Sol no tiene ni puede tener carácter ideológico. Se trata solo de un crimen execrable que todos repudian por igual, y dice que constando que acompañarán al alcalde los concejales que lo deseen pudieran parecer que los que no iban es que no deseaban sumarse á esta manifestación de duelo.

Agrega que, por ejemplo, los concejales de la minoría republicana pueden tener en aquel mismo momento ocupaciones perentorias que les impidan cooperar al acto de presencia.

Y en efecto, todos debieron tener ocupaciones apremiantes, porque á excepción del señor García del Mora, á ninguno vimos luego en el Gobierno civil.

Rectifica nuevamente el señor Ruano y dice que las proposiciones presentadas constan de dos partes: una que se ha aprobado por unanimidad y que se refiere á la protesta contra el hecho en sí y contra los inductores del criminal.

Los señores Polo y Gutiérrez Cueto: Si los hay...

El señor Ruano: Bueno; contra los inductores que pudiera haber...

La otra parte—ó sea la visita por los concejales al señor gobernador—sigue diciendo el señor Ruano—no ha sido acogida con la misma unanimidad.

Interrompe brevemente el señor Gutiérrez Cueto para decir que los republicanos no oponen ninguna dificultad, y el señor Ruano se congratula de ello, pero hace constar que él basaba sus juicios en las manifestaciones del señor Castillo que el señor Gutiérrez Cueto ha rectificado.

El señor Zamanillo opina que se ha dado demasiado vuelo á este debate. De buena gana él y sus amigos hubieran presentado una proposición en que se protestase de las doctrinas que engendran actos como el que se deplora; pero como las proposiciones presentadas están contenidas virtualmente en la que él se propuso presentar, condenando las doctrinas que originaron el atentado, añade que no tiene inconveniente en aceptar lo propuesto por los señores Lloreda y Ruano.

Adoptado el acuerdo de trasladarse los concejales al Gobierno civil, el señor Lloreda levanta la sesión.

En aquel momento se le ocurre al señor Fernández Quintana pedir la palabra para decir que, á su juicio, se ha empujeado la sesión.

El señor alcalde: No hay palabra; la sesión está levantada.

Y el señor Fernández Quintana se queda con las ganas de hablar.

**En el Gobierno civil**

Desde el salón de sesiones el alcalde y los concejales se trasladaron al Gobierno civil con objeto de dar cumplimiento á los acuerdos que se acababan de adoptar.

El paso de la Corporación municipal por la calle de San Francisco produjo gran expectación entre la gente que á aquella hora transitaba por calles tan concurridas, y muchos curiosos siguieron al alcalde y concejales formando un compacto grupo.

Cuando la representación de la ciudad entraba en el despacho del señor Lloreda acompañando á éste el secretario del Gobierno señor Franchés, el director del Instituto señor Fernández Llera y los señores periodistas de El Diario Montañés y de La Atalaya.

Los concejales que acompañaban al señor Lloreda eran los señores Ruano, Zamanillo, Cagigas, Alonso, García Briz, Escalante, Gómez (don G.), Arri, Lama, Gómez y Gutiérrez, Pérez del Molino, García (don E.), Vega, Cortiguera y García del Moral, ó sean todos los grupos en pleno que integran la Corporación municipal, excepto el republicano García del Moral.

El señor Lloreda se adelantó á recibir á sus visitantes y el alcalde, dominado por la misma intensa emoción de que en la sesión había dado muestras, explicó el objeto de aquella visita y rogó á la primera autoridad civil que se hiciera intérprete cerca del jefe accidental del Gobierno de los sentimientos y del espíritu de sincero dolor de Santander.

El señor Lloreda, también con visibles señales de emoción, dió las gracias al alcalde y á la Corporación y ofreció transmitir sus manifestaciones al Gobierno.

Algunas más impresionadas, turban

## La capilla ardiente

Noche, cuando fué transportado el cadáver del señor Canalejas desde el ministerio de la Gobernación al Congreso, quedó depositado en el Salón de conferencias, que convenientemente se habilitó para capilla ardiente.

El difunto está vestido con el uniforme de presidente del Consejo de ministros.

La caja mortuoria es magnífica, de caoba, con aplicaciones de plata oxidada, y está revestida interiormente con terciopelo.

Ha sido colocada sobre un lujoso túmulo sostenido por columnas, y alrededor de él, hay macizos candelabros con blandones encendidos.

Dan guardia de honor al cadáver, alabarderos y servidores del Congreso, con uniformes de gala.

En los cuatro ángulos del salón, han sido elevados otros tantos altares, sobre los que se destacan crucifijos de gran tamaño.

Constantemente desde el amanecer, se están celebrando misas en los cuatro altares.

Los escasos lugares libres que quedaron en la capilla después de esa instalación, están repletos de coronas de flores naturales y artificiales.

Han sido enviadas por el Gobierno, Cuerpos colegisladores, Tribunales Supremo y de Cuentas, entidades oficiales, ministros, altos funcionarios y autoridades y familia del finado.

Los muros están cubiertos por paños de terciopelo negro y los huecos y vitrales también han sido enlutados.

Es imponente el aspecto de ese lugar, otros días tan bullicioso y alegro, centro vital de la vida política, y ahora tan en silencio, sumido en el luctuoso ambiente, oyéndose sólo los rezos de los sacerdotes.

Constantemente penetran servidores conduciendo coronas enviadas por la aristocracia, amigos del finado y de personalidades que estuvieron ligadas por relaciones particulares, políticas ó de dependencia con el presidente.

**Viendo el cadáver**

No ha cesado un momento de penetrar gente en la cámara mortuoria, desfilando ante el cadáver.

Ordenadamente el público entra en el salón, y al pasar ante el féretro se nota en todos los rostros una emoción profunda.

Son muchas las personas, sobre todo mujeres, que no pueden contener el llanto.

Algunas, más impresionadas, turban

Y una vez cumplida la misión que ahí les había llevado, el señor Lloreda y los concejales que le habían acompañado se despidieron del señor Lloreda y abandonaron la dependencia oficial.

**Según los pesames**

A la lista de autoridades y personalidades que han desfilado por el Gobierno civil para hacer constar su protesta y su pesame debemos agregar los siguientes prestigiosos firmantes:

Don Enrique Menéndez Pelayo; don Pedro Escalante Prieto, presidente de la Comisión provincial de Monumentos; don Fernando Lavín Casalls; don José Iglesias, director del Monte de Piedad; marqués de Hazas; don Adolfo Chautou; don José Gutiérrez Bustamante; don Manuel Prieto Lavín, comisario provincial de Fomento; don Manuel Huidobro, gerente del ferrocarril Cantábrico; don Arturo de la Escalera; señor cónsul de Francia; don Arsenio Odrizola, ingeniero jefe de minas; don Pedro Acha, presidente del Círculo de Recreo; director gerente de las minas de San Salvador; don Antonio Fernández Castañeda; don Eloy González, del Comité liberal, y don Manuel Gómez Velasco, cónsul de México y decano del Cuerpo consular.

**Telegramas**

Además del telegrama de protesta del Ayuntamiento de Santoña, de que dimos cuenta en nuestro número de ayer, se han recibido en este Gobierno civil telegramas análogos de los alcaldes del Astillero, Los Corrales, Mollado, Medio Cudeyo, Pielagos y del juez municipal de Medio Cudeyo.

También se recibió un telegrama del alcalde de Torrelavega, señor barón de Peramola, en el que daba cuenta de la imponente manifestación celebrada en dicha ciudad, y que reseñamos en otro lugar de este número.

**Cierre de tiendas**

Ayer recorrieron los principales comercios de la ciudad algunos significados comerciantes é industriales, invitando, en señal de duelo, á un cierre general de tiendas que deberá celebrarse á las tres y media de la tarde.

Según hemos oído, hoy se repartirá una hoja invitando al cierre.

**En Torrelavega**

El alvevo asesinado del señor Canalejas ha producido en esta ciudad enorme impresión.

A las once de la mañana circularon por esta ciudad centenares de hojas firmadas por varios vecinos convocando á una manifestación. Esta se celebró por la tarde y fué bastante numerosa a pesar del mal tiempo.

La manifestación se organizó en la plaza de Gilberto Quijano, dirigiéndose al Ayuntamiento, en donde los señores don Maximiliano Gómez por los republicanos, don Román Miguel por el centro católico y don José Ruiz de Valle por el partido conservador expusieron en nombre del vecindario su sentimiento por el vil asesinato.

El alcalde señor Ceruti prometió dar cuenta al Gobierno y á la familia del asesinado de los nobilísimos sentimientos de este pueblo.

Todos los comerciantes cerraron sus establecimientos.

**Madrid 13.—(Varias horas.)**

**La capilla ardiente**

Noche, cuando fué transportado el cadáver del señor Canalejas desde el ministerio de la Gobernación al Congreso, quedó depositado en el Salón de conferencias, que convenientemente se habilitó para capilla ardiente.

**Relacionada con esta importante cuestión política, se conoce la opinión terminante del Rey don Alfonso.**

**La opinión del Rey**

Relacionada con esta importante cuestión política, se conoce la opinión terminante del Rey don Alfonso.

Cuando llegó al Ministerio de la Gobernación y después de contemplar el cuerpo sin vida del presidente, reunió con los ministros y pronunció un vibrante discurso.

Dijo que se veía obligado á realizar deberes tristes y dolorosos, y francamente se mostró partidario de que el Gobierno se sostuviese con una presidencia interina hasta aprobar los presupuestos y firmar el tratado franco-español.

Al escuchar estas palabras, entre los ministros reinó un largo y embarazoso silencio.

Por fin, el de Instrucción pública dijo que, con el debido respeto á la regia opinión, se declaraba en desacuerdo con ella.

Los demás Consejeros expusieron las suyas, no conociéndose la determinación adoptada, pero quedando bien claramente expresado el deseo del Monarca español.

**Resolución adoptada**

Esta mañana, á las 10'30, llegó á Palacio el presidente interino del Gobierno, siendo recibido al momento por don Alfonso.

La entrevista fué muy pronto conocida y la expectación subió de punto.

Sin embargo, solo pudo saberse que el Rey y el Gobierno han concertado ya la resolución necesaria para definir la situación política.

Después de esta entrevista, las opiniones han cambiado y casi todos creen que el presidente será García Prieto, quien continuará al frente del Gobierno hasta legalizar la situación.

Esta persuasión aumenta teniendo presente el resultado de las consultas que ayer celebró el Rey, y en las que todos los consultados, incluso los conservadores, convinieron en la necesidad de que el partido liberal continúe gobernando, sin distinción de jefatura.

Solamente el conde de Romanones indicó á los señores Montero Ríos y Moret, para presidentes.

El día de mañana es el designado por todos para hacer públicos los acuerdos, y la ansiedad á que hay por conocerlos, es enorme.

**Conteniendo al público**

Cada minuto es mayor la aglomeración frente al Palacio del Congreso.

Las calles cercanas están intransitables, y para impedir que la multitud se acerque al edificio han sido enviadas parejas de la guardia civil de á caballo, que apenas pueden contenerlo.

**Antecedentes del asesinato**

Se conocen más completos detalles del asesinato Pardiñas.

En la Inspección de Vigilancia de Huesca se han revisado los antecedentes que constaban archivados del asesinato.

Nació, como es sabido, en El Grado (Huesca) en 1.º de enero de 1888 y es

hijo de Agustín y de María, soltero y de oficio pintor revocador.

**La situación política**

El tema de todas las conversaciones hoy en Madrid, constituyólo el asesinato del presidente del Consejo y las consecuencias políticas que pudiera tener.

Existe una viva expectación por saber el resultado de la situación actual, y no hay para qué hacer notar el número de cálculos y cabales que se hacen entre toda la legión de políticos que residen en Madrid.

Algunos personajes de significación opinan que el Gobierno que continúe en el Poder será presidido por el señor Moret, el cual, en estas circunstancias, es el indicado para tan alto cargo, dada su respetabilidad.

Otros se muestran más inclinados á pensar en la posibilidad de un ministro presidido por Romanones, que permanecería en el Poder hasta aprobar los presupuestos y firmar el tratado con Francia, cayendo después para dar paso al Gabinete Moret.

No son pocos los que entienden que debe ser el señor García Prieto quien continúe al frente del Gobierno, pues sabido es que era el ministro que más directamente se relacionaba con el señor Canalejas y del cual recibía indicaciones y confidencias, conociendo por ello todos sus proyectos y la marcha general que imprimía al Gabinete.

En definitiva, que la incógnita no se ha despejado, y á lo que parece, hasta mañana por la mañana nada cierto puede saberse respecto á esta interesante cuestión.

En lo que todas las opiniones están unánimes es en que el Gobierno que presida el entierro ha de ser un Gobierno constituido y no un interino, siendo por tanto seguro que antes de mañana por la tarde ha de adoptarse un acuerdo definitivo.

**Pardiñas en Madrid**

Anoche se presentó en el Juzgado que instruye actuaciones con motivo del atentado un matrimonio, formado por los esposos Emilia Posadas y Emilio Ferrer, como ya les comunicué.

Su declaración es muy interesante, pues viene á poner en claro los movimientos del anarquista en días antes de la comisión del delito.

Los esposos confirmaron que desde el domingo último era su huésped Manuel Pardiñas.

A eso de las siete de la mañana de ese día, se presentó en el piso que ellos habitan, en la calle de Carlos Rubio, deseando alquilar una habitación vacante que el matrimonio anunciaba.

Completamente confiados se le arrendaron, instalándose en ella el nuevo pupilo.

Constituyó su único equipaje, una maleta no muy grande.

Enseguida se acostó, no lavándose hasta la hora de comer.

Entonces leyó varios periódicos de Madrid, entreteniéndose con ellos de sobremesa.

Cuando finalizó la comida, permaneció un buen rato leyendo en varios libros que traía en la maleta.

Ya entrada la tarde, salió y al volver para cenar, dijo que había estado paseando por el Retiro.

Terminada la cena, retiróse á su cuarto.

El lunes muy temprano salió de su casa, no volviendo á ella hasta las cinco de la tarde.

Bajo el brazo traía un libro al parecer nuevo, titulado «Economía popular».

Permaneció leyéndolo hasta que llegó la hora de cenar y después se acostó.

Ayer se levantó también muy temprano, esperándole el matrimonio para comer, aunque en vano.

Por la tarde llegó á ellos la noticia del atentado y poco después por los extraordinarios de los periódicos supieron con el estupor consiguiente que el matador era su huésped.

Temerosos de lo que pudiera ocurrir y de las complicaciones que les sobrevinieran, decidieron presentarse al Juzgado, como lo hicieron.

**La maleta de Pardiñas**

El Juzgado, recibida la anterior declaración, se incautó de la maleta de Pardiñas, abriéndola y registrándola.

En ella sólo fueron halladas sábanas blancas y prendas de ropa interior.

No fueron encontrados documentos ni escrito alguno interesantes.

También había varios libros, cuyos títulos y clases son desconocidos hasta ahora por los periodistas.

**Visitando**

La muerte del señor Canalejas ha producido una grande actividad y movimiento en Madrid.

Las calles son recorridas sin cesar por coches y autos particulares y de alquiler.

La casa del ilustre político, los edificios de la Presidencia y Gobernación y Congreso de los Diputados, reciben constantemente la visita de multitud de personajes que estampan sus nombres en pliegos que, sin cesar, se llenan y son renovados constantemente.

**Despachando**

Esta mañana estuvo en Palacio, despachando con el Rey, el presidente interino del Consejo, señor García Prieto.

El despacho duró media hora larga.

Al salir dijo el señor García Prieto á los periodistas que quedaba en el despacho regío el señor Moret, al cual se le encargaría de formar Gobierno.

**Lo que dice Moret**

El vicepresidente del Consejo de ministros señor Moret, fué á Palacio llamado por el Monarca, con el cual conferenció por espacio de más de una hora.

Al salir fué abordado por los periodistas, quienes, basándose en lo que había dicho al salir el señor García Prieto, hicieron varias preguntas á don Segismundo.

Con sorpresa escucharon al señor Moret, quien les dijo que no se le había encargado de formar Gobierno, habiéndose limitado su conferencia con el monarca á cambiar impresiones.

**Se cierra el féretro**

El momento de cerrar el féretro fué emocionante.

El oficial mayor del Congreso se hizo cargo de las condecoraciones que ostentaba el cadáver.

**Duelo en la Bolsa**

A las tres de la tarde, hora en que debían empezar las operaciones de Bolsa, era muy considerable la concurrencia de bolsistas.

añadió que con toda lealtad había expuesto al rey la situación nacional é internacional.

**Lo que se cree**

Es creencia general, después de las manifestaciones hechas por don Segismundo, que una vez legalizada la situación económica, será encargado dicho señor de formar Gobierno.

Esta creencia ha sido confirmada más tarde por el ministro de la Gobernación en la conversación que al recibir á los periodistas sostuvo con estos.

**Velando el cadáver**

Anoche estuvieron en el Congreso velando al cadáver del que fué presidente del Consejo de ministros, el ministro de Gracia y Justicia el oficial mayor de este ministerio y los señores Alonso Castillón, conde de Pinoffel y otros amigos del finado.

**Las misas**

Desde primera hora de la mañana ha comenzado á afluir á los alrededores del Congreso, inmenso gentío.

Los balcones del edificio ostentan colgaduras enlutadas.

Al cadáver le dá guardia de honor un zaguane de alabarderos.

Desde las ocho se han dicho misas rezadas ante el cadáver por todos los párrocos de Madrid que han sido oídas por numerosos fieles.

La misa de las once ha sido oída por el Gobierno en pleno, presidido por el señor García Prieto.

A la celebrada á las nueve de la mañana han asistido los sobrinos del difunto señor Canalejas, que no han cesado de llorar un solo momento, y la viuda de don Luis Canalejas.

También fué oída esta misa por los señores Maura, Dato, Laclavéra, Sánchez Guerra y don Gabriel Maura.

A las demás misas han acudido las señoras de los ministros.

**Según llegando coronas**

Continúan llegando sin cesar un solo momento, multitud de coronas dedicadas al ilustre difunto.

Dichas coronas han sido enviadas por todos los Círculos liberales de España, por diputados y senadores, amigos particulares y políticos del señor Canalejas y Corporaciones.

La que ha enviado el Consejo de ministros es muy hermosa y en la dedicaría se lee:

«El Consejo de ministros á su inolvidable y querido Presidente.»

**Los republicanos**

En un escritorio próximo al lugar en que se halla el cadáver del señor Canalejas, están reunidos los diputados y senadores republicanos.

Se esperaba la llegada del diputado socialista don Pablo Iglesias, el cual á las doce de la mañana no había acudido todavía á la reunión.

**No oyó la detonación**

El doctor Espina, amigo íntimo del señor Canalejas, ha dicho que éste no oyó la detonación ni debió darse cuenta de lo que le sucedió, debido á que el proyectil le partió la médula.

**Triste aspecto de Madrid**

**En la capilla ardiente**

Desde primera hora de la mañana, Madrid presentaba un triste aspecto, pudiéndose decir que toda la capital estaba de luto.

Al amanecer empezaron á doblar las campanas de todas las iglesias.

La última misa en la capilla ardiente se dijo á las 12'30 de la mañana.

Oyéronla los diputados y senadores que componen las mesas de las dos Cámaras.

Se estaba diciendo dicha misa cuando entró en la cámara mortuoria el catedrático de Historia Universal del Instituto de San Isidro, don Manuel María Vale.

Este señor se acercó al cadáver llorando y le besó la mano.

El momento fué de intensa emoción.

Los últimos que desfilaron ante el cadáver fueron los guardias de orden público que prestaban servicio en las inmediaciones del Congreso.

El público que desfiló por la capilla ardiente era innumerable.

La cola era larguísima y ubo necesidad de cortarla en el Prado.

Esto se hizo á fin de evitar protestas en las inmediaciones del Congreso.

Entre la gente que ha acudido á ver el cadáver del señor Canalejas figuran numerosos obreros.

**Se cierra el féretro**

El momento de cerrar el féretro fué emocionante.

El oficial mayor del Congreso se hizo cargo de las condecoraciones que ostentaba el cadáver.

**Duelo en la Bolsa**

A las tres de la tarde, hora en que debían empezar las operaciones de Bolsa, era muy considerable la concurrencia de bolsistas.

**Administración y Talleres**

para la Sierra, 2, planta baja

FRANQUEO CONCERTARE

AÑO XX—NÚMERO 7634

SANTANDER Jueves 14 de noviembre de 1912

Telefono número 139

# En trajes de DOCE a VEINTE duros presenta SEISCIENTOS dibujos en la más alta novedad "La Villa de Madrid"

En GUSTO, ELEGANCIA Y ECONOMÍA no hay quien compita con esta acreditada casa. El corte es ELEGANTÍSIMO.

LUTOS EN 8 HORAS

Gran surtido en impermeables de todas clases PUERTA LA SIERRA (esquina a Juan de Herrera)

## HOJAS FOTOGRAFIA

Avenida de Alfonso XIII (planta baja del Salón Pradera), Santander

Ya terminadas las reformas, contando con un inteligente personal y los más modernos y mejores aparatos, acaba de abrirse nuevamente al público esta gran galería fotográfica.

PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

NO OLVIDARSE :HOJAS: AVENIDA DE ALFONSO XIII

Se garantiza el trabajo

El síndico, desde la galería alta, anunció que en señal de duelo quedaban suspendidas las operaciones.

Todos los bolsistas, abandonado el local, se trasladaron al Congreso para asistir al entierro, formando una nutrida comitiva.

### Turnos de reporters

Anoche establecieron turnos para velar al cadáver los reporters que hacían información en la Presidencia del Consejo de ministros.

### Antes del entierro

Esta tarde, desde primera hora, ha ofrecido Madrid un aspecto de tristeza abrumadora.

Casi todas las casas lucen en colgaduras negras, viéndose banderías a media asta en las Sociedades particulares y oficiales.

A las dos de la tarde comenzaron a cerrarse todos los comercios.

Las calles se hallan llenas de gente que se dirige hacia el Congreso.

El número de forasteros que ha llegado durante la mañana ha sido grande.

Por la Carrera de San Jerónimo y calle de Alcalá el tránsito se hace muy difícil.

Ante el Congreso patrullas de la benemérita, a pie y a caballo, contienen al público que se agolpa.

Las aperturas, junto al Congreso, son enormes, pues el público se apina deseando penetrar en la capilla ardiente para ver el cadáver.

Tan grande fué el número de personas que se agruparon para entrar que la cola partía del Congreso y se extendía por la Carrera de San Jerónimo, paseo del Prado, calle de Alcalá y gran parte de la calle del Turco.

A las 2:30 dióse orden de cerrar el féretro, produciendo esto alguna confusión, por el excesivo número de curiosos que guardaron turno y quedaron defraudados.

Al cerrar el féretro se notó que el cadáver presentaba señales de descomposición.

### Llegada de comitivas

Pocos momentos antes de las 2:30, comenzaron a llegar el clero de todas las parroquias de Madrid, con manga y Cruz alzada.

Las cofradías llegaron con sus estandartes al frente.

En carruaje cerrado, se trasladaron al Congreso, los Obispos de Madrid y Sión.

Los diputados y senadores, llegan vistiendo trajes de rigurosa etiqueta, y se colocan en las escalinatas de la rotonda, presididos por las Mesas y maderos de los dos Cuerpos colegisladores.

En la Carrera de San Jerónimo, calle del Turco y plaza de las Cortes, forman las Corporaciones.

Los funcionarios de los Ministerios visten levita ó uniformes.

El Ayuntamiento de Madrid ha acudido en pleno, vistiendo los concejales levita, con fajín y medalla de la corporación.

En igual forma está representada la Diputación.

Las autoridades judiciales están presididas por el presidente y magistrados del Tribunal Supremo y se hallan próximas al Congreso.

Junto a la escalinata del Congreso se ve la plana mayor del partido conservador, en unión del cuerpo diplomático.

En la calle de San Agustín se han colocado las sociedades políticas y literarias y los gremios con sus respectivos estandartes, y junto a ellos una representación del Ayuntamiento de Alcoy, otra del Ferrol y otras varias de pueblos de la provincia.

Se ven grandes grupos de estudiantes que no tienen hoy clase.

Por último, figuran entre los que esperan el comienzo de la organización de la comitiva representantes de todas las sociedades que en Madrid se hallan establecidas.

A las dos de la tarde salieron las tropas de sus cuarteles con objeto de tomar posiciones para cubrir la larga carrera.

Cuatro piezas de artillería colocadas en la calle de la Reina Cristina hacen salvas cada media hora.

Las tropas han formado, cubriendo la carrera por el orden siguiente: Regimientos del Rey, León, Saboya, Wad-Rás, hasta la estatua de Moyano.

El regimiento de caballería de la Princesa por el paseo de Atocha y la guardia civil por la plaza de Murillo.

Los Cuerpos de Seguridad y Guardia municipal darán escolta a la comitiva.

### La comitiva

El orden en que esta se ha organizado, es el siguiente:

Piquete de la benemérita, detrás cuatro piezas de artillería y el batallón de cazadores de Madrid, seguido de los establecimientos de Beneficencia.

A continuación, sobre un arnés de artillería, va colocado el féretro conduciendo el cadáver del Presidente.

Al costado el capitán general de Madrid, a caballo, y escoltando el arnés un piquete de alabarderos.

Presidiendo el duelo el G. bierno, y dos pasos delante S. M. el Rey.

### El entierro.—Llegada del Rey

La llegada del Rey al Congreso con objeto de presidir el duelo fué saludada con aclamaciones delirantes.

Acompañaban a Su Majestad el general Sánchez Gómez, el marqués de la Torre y el duque de Santo Mauro.

Al entrar don Alfonso en la Cámara popular una nutrida comitiva de Alicante prece iba de los maceros de aquel Ayuntamiento, saludó a don Alfonso con estruendos vitores.

La multitud contestó con entusiasmo. El monarca permaneció breves momentos en el despacho del presidente de la Cámara.

Cuando el fúnebre cortejo se puso en marcha y don Alfonso apareció en la escalinata del Congreso, las ovaciones volvieron a reproducirse.

### Sacando el féretro

El féretro fué sacado a hombros de los señores Garraye, Armifián, Esbry (don Rafael), Guillén, Raventos, Romero Cibantos, Bosch y Cobos, amigos íntimos todos del difunto estadista.

Pocos pasos detrás del féretro marchaba el señor Maura, acompañado del señor Sánchez Guerra.

### Momento solemne

En el momento de depositarse el féretro sobre el arnés de artillería eran las 2:50.

El momento fué de una grandeza innarrable.

El público se descubrió y las músicas entonaron marchas fúnebres.

Seguidamente la fúnebre comitiva se puso en marcha.

El acompañamiento era tan numeroso que a las cuatro de la tarde todavía seguía saliendo gente del palacio de la Cámara popular.

### La familia real

Don Alfonso saludó emocionadísimo a un miembro de la familia del señor Canalejas, que se hallaba en el duelo.

Rodeaban a Su Majestad el general Sánchez Gómez, el marqués de la Torre y el duque de Santo Mauro, el coronel Francés, el conde del Grove, el marqués de Castelar y el señor Prado Palacio.

Al infante don Carlos que figuraba también en el duelo le acompañaba el marqués de Hoyos.

El infante don Fernando se hallaba de servicio, y formaba en la carrera como jefe de las fuerzas que la cubrían.

En representación de la Reina madre doña María Cristina, asistió el marqués de Aguilar de Campó.

### El duelo

El presidente del Consejo de ministros, señor García Prieto, llevaba a sus lados a los presidentes de las dos Cámaras.

Otro duelo lo formaban los sobrinos del señor Canalejas y su hermano político el señor Saint-Aubin.

### Las coronas

Las coronas ocupaban ocho grandes carrozas.

La multitud que seguía al arnés fúnebre formaba una masa compacta, imponente, compuesta de muchos miles de personas.

A pesar de esta aglomeración de gente no se registró el incidente más ligero.

En el momento de ponerse en marcha la comitiva el público prorrumpe en nuevos aplausos al Rey.

Este que viste uniforme de capitán general de gran gala, se muestra emocionadísimo y saluda en todas direcciones.

Los aplausos y vivas no han cesado en todo el trayecto.

### En la plaza de Neptuno

Al llegar el entierro a la plaza de Neptuno ésta presentaba un imponente aspecto.

Un público enorme la llenaba por completo.

Señoras de la aristocracia subidas en coches y automóviles agitaban los pañuelos saludando al Rey.

### En el Botánico

En el Botánico la gente invadió los

jardines, subiéndose a las sillas y bancos.

Desde el momento que apareció el Rey no cesaron las aclamaciones.

En estas demostraciones de entusiasmo se distinguió la clase obrera cuyas gorras agitadas al aire en gran número daban una simpática nota popular.

### El desfile

Al llegar frente al ministerio de Fomento don Alfonso se colocó frente al féretro para presenciar el desfile de las tropas.

Entonces se produjo una emoción indescriptible. El público rompió las filas y arrolló a la fuerza pública, dando gritos ensordecedores.

Don Alfonso se vió materialmente levantado del suelo y llevado en volandas hasta su coche.

La multitud, sin dejar de dar vivas, se precipitó sobre el carruaje, queriendo acompañarle hasta Palacio.

El Rey se asomó a la ventanilla saludando, presa de intensa emoción.

La policía tuvo necesidad de emplear la violencia para separar al público y dejar pasar el coche regio.

Vivos al Rey.—**Mueras a Pablo Iglesias.**—**Mueras al infante don Carlos vitoreado.**—**Comisiones en Palacio**

Al partir el coche regio a Palacio después del entierro, se desbordó la multitud por la calle de Atocha y por la Carrera de San Jerónimo vitoreando entusiastamente al Rey, dando mueras a Pablo Iglesias y gritos de abajo al asesino.

La Puerta del Sol estaba tomada por fuerzas de la policía y la benemérita que resultaron impotentes para contener la avalancha de gente.

En el momento en que el público invadía la Puerta del Sol pasaba por ella el infante don Carlos que fué vitoreado con entusiasmo.

Una multitud inculcable entre la que se veían personas de todas las clases sociales, aristocracia y pueblo confundidos, mezclándose las blusas y las levitas, se dirigió al Palacio de la calle de Oriente por la calle Mayor y Arenal en manifestación imponente, repitiendo los vivas al Rey y los mueras a los asesinos.

La plaza de Oriente se vió bien pronto atestada de público.

Ante la insistencia de los vitores don Alfonso se asomó al balcón.

Al aparecer el Monarca se redoblaron las delirantes ovaciones al Rey.

Las mueras a los revolucionarios eran ensordecedores.

Una comisión de la Juventud conservadora y otra de la Juventud liberal subieron a la cámara regia, siendo recibidas por el Rey y por la Reina.

El señor Alvarez Arranz, presidente de la Juventud conservadora, expresó a los Reyes en nombre de la Juventud su adhesión a la Monarquía, protestando del atentado.

El Rey contestó: Mientras tenga una gota de sangre he jurado defender a la nación española.

Los comisionados le significaron que también juraban defender al Rey y garantizar el orden y la paz social.

Los soberanos conversaron con los comisionados, enterándose de la constitución de las Juventudes.

Al salir de Palacio la comisión tuvo que repetir a gritos las palabras del Monarca.

El público gritaba: ¡Todos defendemos al Rey! ¡Abajo el asesino! ¡Vivan los Reyes!

La manifestación se ha disuelto a las ocho de la noche.

### Incidente curioso

Al pasar el señor Maura con un grupo de amigos por la Carrera de San Jerónimo para dirigirse al Congreso, un guardia de orden público le impidió el paso.

Uno de los acompañantes dijo al guardia: Es el señor Maura.

El guardia le contestó: Aunque sea el Rey. Tengo orden de impedir el paso.

El señor Maura se descubrió y dijo: El guardia cumple con su deber, vámonos por otra calle.

### El juzgado

A las 10:30 comenzó el juzgado su tarea de hoy practicando varias diligencias.

El Juzgado se constituyó en el Palacio Hotel obteniendo un certificado del tiempo que trabajó en él el criminal.

Ante el juez declaró el agente Alvarez que estaba encargado de vigilar a Pardiñas, diciendo que tenía en su poder todos los datos que acerca del asesino mandaron de Burdeos.

Los agentes de la ronda especial del señor Canalejas relataron el suceso.

El juez ha conferenciado al medio día con el jefe superior de policía señor Fernández Llanos.

**Protestas contra el atentado**

Una Comisión de la antigua sociedad de obreros de ferrocarriles estuvo en el ministerio de la Gobernación para protestar del atentado.

**La noticia en provincias**

De todas las provincias dicen que el único tema de las conversaciones es el asesinato del señor Canalejas.

Hay ansiedad por conocer más detalles.

En varias poblaciones importantes estaba fichado el asesino.

Los periódicos de Madrid son arrebatados de las manos de los vendedores.

En Barcelona la noticia produjo enorme impresión.

Lerroux ha dicho que la impresión que le ha producido el crimen no podrá borrarse nunca.

Los republicanos han estado en el Gobierno civil para protestar del salvaje asesinato.

**Antecedentes del asesinato**

Hoy visitamos la casa de la calle de

Carlos Rubio, donde vivió el asesino.

Tiene únicamente dos pisos y es pobre.

La escalera es estrecha.

El matrimonio que lleva en alquiler el piso donde se alojaba Pardiñas tiene dos hijos llamados Luis y Angelita.

La casa consta de varias habitaciones. La que ocupaba el criminal es una alcoba estrecha y blanqueada, sin ninguna ventana.

El único mueble que hay es una modestísima cama de hierro.

Por todo adorno hay en las paredes algunos cromos.

Sólo se encontró de propiedad de Pardiñas una maleta y una gorra.

El inquilino del piso, Carlos Corona, conoció a Pardiñas en Zaragoza, hace 14 años. Un día desapareció inesperadamente y no volvió a verle, en mucho tiempo.

Sabe que el asesino recorrió todos los países.

Corona y Pardiñas se encontraron en marzo en Madrid, reconociéndose y hablando.

Entonces ajustaron el hospedaje, comprometiéndose Pardiñas a pagar seis reales diarios por tres comidas.

El 20 de julio marchó el criminal al extranjero. Corona le vió tomar billete para San Sebastián.

El domingo último llegó a Madrid a las cinco de la madrugada y asistió al mitin ferrolista.

Por la noche convidó a la familia en cuya casa estaba, a una función en el cine luminoso de Cuatro Caminos.

El lunes estuvo en el Congreso oyendo el último discurso del señor Canalejas.

El martes salió de casa a las nueve y treinta minutos después de desayunar un par de huevos fritos.

Corona afirma que jamás le dijo Pardiñas que era anarquista.

Era el asesino un hombre reservadísimo, compraba diariamente el ABC, mostrando gran predilección por los periódicos ilustrados.

Se alimentaba de legumbres y se dedicaba a estudiar astronomía.

Pardiñas estuvo seis años en Cuba. En febrero vino a España, desembarcando en Santander, acompañado de un joven que tenía una hermana en dicha capital.

Pardiñas se enamoró de la muchacha. Esta tenía unos tíos servidores en la Casa Real.

Al venir a Madrid Pardiñas intimó con los tíos de la muchacha visitándolos con frecuencia.

Se desconocía que tuviera otros amigos. Solo se sabe por los obreros que trabajaron en el Palace Hotel que se relacionaba con un individuo llamado Serrano que desapareció súbitamente marchando a San Sebastián.

**Más detalles del entierro**

Desde el ministerio de Fomento hasta la basílica de Atocha la comitiva fué de prisa.

En la basílica recibió el cadáver el obispo de Sión.

Era ya de noche y solo alumbraba la luz de los cirios.

Se rezaron responsos.

Un joven estudiante de derecho, llamado Restituto Sáinz, leyó una poesía muy valiente en que se condenaba el atentado.

Después se repitieron los vivas a España y al rey.

El cadáver de Canalejas fué depositado en una sepultura entre la del general Castaños y la del marqués del Duero.

### Los canalejistas

Después del entierro, en los pasillos del Congreso se notaba animación extraordinaria.

Los canalejistas celebraron una reunión.

En ella se habló de presentar a las Cortes una proposición idéntica a la que se presentó cuando fué muerto Prim, para que se conceda una pensión a la familia del señor Canalejas.

Después de la reunión se facilitó una nota oficiosa en la que se dice que la reunión fué preparatoria para trazar la línea de conducta política y mantener el programa democrático.

Los exministros liberales cambiaron impresiones.

Se decía que las dificultades que hay para que entre Moret en el Gobierno es el no hallarse conforme con el tratado franco-español.

### Los jaimistas

El Correo Español publica una carta de don Jaime de Borbón dirigida a Felú, relevándole del cargo de jefe delegado y reconociendo que le ha desempeñado con lealtad.

Dice que el resurgimiento del carlismo hace imposible que continúe la delegación unipersonal y que ha resuelto nombrar una junta central compuesta de senadores, diputados y jefes regionales carlistas, presidida por el marqués de Cerralbo.

### Una petición

Por los presidentes de las sociedades obreras han pedido al gobernador permiso para celebrar el domingo un mitin con objeto de solicitar una amnistía para los condenados por procesos políticos.

**Más sobre el asesino**

Ha prestado declaración el maestro pintor del Palace Hotel, a cuyas órdenes estuvo el asesino. Se llama Eduardo Luño.

Ha dicho que Pardiñas marchó a Burdeos y que pensaba embarcar para América.

El obrero Antonio Liedo dice que ignoraba las ideas de Pardiñas y que este no llevaba bigote, siendo reservadísimo.

La esposa de Carlos Corona afirma que nadie fué a preguntarle por Pardiñas y que nunca se observó que se ejerciera vigilancia sobre este.

Se cree que la pistola que llevaba el criminal la debió adquirir el mismo día de cometer el crimen.

El cadáver de Pardiñas permanece en el depósito.

Mañana se le practicará la autopsia.

El decano de los médicos forenses, señor Alonso Martínez, reconoció el cadáver, declarando que presenta estigmas de degeneración.

De Huesca comunican que los padres de Pardiñas ignoran aún que el crimen fué cometido por su hijo.

Este estuvo de camarero en Zaragoza.

El padre de Pardiñas fué carabinero en sus mocedades. Es honradísimo.

En el pueblo de Grado trabajaba en las fincas.

El asesino tenía un hermano en París el cual era del mismo carácter.

El 19 de febrero de 1908 se hallaba enseñando un revólver a varios amigos en la calle del Rosario de Zaragoza, y mató a uno llamado Francisco Astiella.

### Lo que dice Burell

El señor Burell ha dicho al anoecer en el Congreso que los señores García Prieto y Romanones no pueden sustituir al señor Canalejas en la jefatura del partido.

**La cartera de Canalejas**

La cartera del señor Canalejas la encontró el portero del ministerio de la Gobernación en la escalera del ministerio.

La cartera contenía 2.000 pesetas, la cédula personal, varias tarjetas de visita y papeles con apuntes.

**Telegramas de pésame**

El Gobierno de Cuba ha enviado un telegrama sentidísimo dando el pésame al Gobierno español.

También han enviado telegramas los presidentes y reyes de todas las naciones.

**Los príncipes de Baviera.—a presidencia del Consejo**

A las ocho de la noche marcharon a Alemania el príncipe de Baviera, acompañado de su hija la princesa Pilar.

En la sala de descanso estaban a despedirlos el Rey, todos los infantes, el señor García Prieto, el embajador de Alemania y numerosos palatinos.

La despedida fué cariñosísima.

El señor García Prieto fué muy felicitado por su elevación a la Presidencia del Consejo.

Contestó que sólo la desempeñaba accidentalmente, y añadió que es probable que en la entrevista que celebre mañana con el Rey se solucionará la cuestión política.

**Montero Ríos en Palacio**



**LAMPARA EG MAR**

**UNICA IRROMPIBLE DE FILAMENTO ESTIRADO DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES**

**EL VERDADERO JARABE PAGLIANO**  
 el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del  
**Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Galata S. Marco, 4**  
 NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA  
 Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906 - Buenos Aires 1910

**LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)**  
**ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA**  
 honora siempre el es hecho con nuestro legítimo producto  
 Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprueba altamente en todo el mundo. — Pedir siempre  
**PRECISAMENTE** nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehuser las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

**Compañía Trasatlántica**  
**LINEA DE CUBA Y MÉJICO**  
**SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EN DIA 19**  
 El día 19 de noviembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor  
**Reina María Cristina**  
 su capitán don Felipe Hazas  
 para HABANA Y VERACRUZ, ADMITIENDO PASAJE Y CARGA  
 PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana ..... pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.  
 Para Santiago de Cuba (en combinación con el ferrocarril), pesetas 280, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.  
 Para Veracruz ..... 250 pesetas y 5 de impuestos.

**LINEA DEL RIO DE LA PLATA**  
 Salidas fijas el último día de cada mes, a las tres de la tarde  
 EL DIA 30 DE NOVIEMBRE SALDRÁ DE SANTANDER EL VAPOR  
**Cataluña**  
 admitiendo pasajeros de tercera clase (con trasbordo en Cádiz al P. de San Roque) de la misma Compañía con destino a MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
 Precios desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, 205 pesetas inclusive.  
 Para más informes en Santander: **Res. Hijos de Angel Pérez y Compañía**, Muelle, número 26. — Teléfono número 65.

**Hamburg - Amerika - Linie**  
 Vapores correos alemanes  
**Servicio bimensual**  
 entre Santander, Habana, Veracruz, Tampico y Puerto Méjico  
**SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES**  
**PROXIMAS SALIDAS PARA**  
**Habana, Veracruz, Tampico y Puerto Méjico**  
 20 de noviembre, vapor **Fürst Bismarok**  
 3 de diciembre, vapor **Corcovado**  
 20 de diciembre, vapor **Kronprinzessin Cecilie**  
 3 de enero, vapor **Ypiranga**

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como para todas las mercancías, con conocimientos directos, para los puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico.

**Precios de cámara muy económicas**  
**PRECIOS DE 3.ª CLASE**  
 Para Habana Pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque.  
 Para Veracruz y Tampico Pesetas 250 y 5 de impuestos.

**PRECIOS DE 2.ª PREFERENTE**  
 Para Habana Pesetas 525, más los impuestos.  
 Para Veracruz y Tampico, Pesetas 550, más los impuestos.  
 Este clase sólo la tienen los vapores **Ypiranga** y **Corcovado**.  
 Para informes sobre pasaje y carga dirigirse a  
**Carlos Hoppe y Comp.**  
 Paseo de Pereda, 23, entresuelo. — Teléfono núm. 152

**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
 Viajes los más rápidos y directos  
 A LA  
**HABANA Y VERACRUZ**  
 El 6 de noviembre saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor  
**Espagne**  
 y el 22 de noviembre, el rápido vapor  
**La Navarre**  
**PRECIO DEL PASAJE**  
 PARA HABANA PARA VERACRUZ

En cámara, desde .....	225 pesetas	En cámara, desde .....	275 pesetas
En tercera preferente .....	425 =	En tercera preferente .....	425 =
En tercera ordinaria .....	225 =	En tercera ordinaria .....	250 =

Para Colón, Puerto Limón y escales saldrán cada cuatro meses; el 14 de noviembre de 1912 saldrá el rápido vapor  
**Guadaloupe**

Para correspondencia y admitiendo pasajeros de 1.ª y 2.ª clase y 3.ª preferencia y 3.ª ordinaria para Venezuela, y Colombia directamente, y con trasbordo en Colón Panamá para los puertos del Pacífico.  
 A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.  
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a la oficina de esta Compañía en el muelle número 25.

**Vial Hijos. — Muelle, núm. 25**

**Compañía Trasatlántica**  
**Linea de Filipinas**  
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escales de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia para salir de Barcelona cada cuatro miércoles a las 5 y 21 enero, 23 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 17 julio, 15 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro meses, a las 25 enero, 20 febrero, 18 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 de octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur y las escales intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Linea de New-York, Cuba y Méjico**  
 Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico; Retorno de Veracruz el 27 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

**Linea de Venezuela-Colombia**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, le donde salen los vapores el 18 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar los mercancías que se embarquen en sus buques.  
**Rebajas importantes.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

**Linea de Buenos Aires**  
 Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 4, de Barcelona el 6, de Málaga el 8 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, Gonaïves, etc. con trasbordo en Cádiz, con los puertos de Galicia y Norte de España.

**Linea de Fernando Poo**  
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa Occidental de África.  
 Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escales de Canarias y de la Península ibérica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar los mercancías que se embarquen en sus buques.  
**Rebajas importantes.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

**Servicio comercial.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos que vende, como ensayo, desean hacer los exportadores.

**Linea de Cuba y Méjico**  
 Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19, de Gijón el 20 (facultativa) y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico.  
 Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña, Gijón (facultativa) y Santander.  
 Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.  
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
 Para más informes en Santander: **Res. Hijos de Angel Pérez y Compañía**, Muelle, núm. 26. — Teléfono núm. 65.

**Vapores correos españoles**  
**Pinillos, Izquierdo y C.**  
 AL BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
 El día 25 de noviembre, fijo, a las doce de la mañana, saldrá de este puerto el vapor español  
**BETIS**  
 admitiendo carga y pasajeros de todas clases, para trasbordar en Cádiz al vapor correo de la misma Compañía nombrado Cádiz, con destino a BUENOS AIRES.  
**Precio del pasaje en tercera clase, 205 pesetas, inclusive impuestos.**  
 El vapor Betis atracará a los muelles de la Junta de Obras del Puerto, evitando así los gastos de trasbordo al pasajero y mercancía.  
 Para solicitar más informes, dirigirse al agente general en el Norte  
**Don Francisco Garolá**  
 Calle de Pereda, núm. 23, teléfono 335. — C.A.B. 1912

**Emplastos Perforados Amortiguantes de Feltro rojo 6 ses bayeta encarnada del Doctor WINTER**

**Curan reumatismo, resaca, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.**

Los EMPLASTOS perforados amortiguantes de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud. Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los EMPLASTOS de feltro rojo, del Dr. Winter, con sus salidas ventosas y óleos calientes con los medicamentos, reducen siempre la marca del Dr. Winter. Cuidado con los falsos.

**Sociedad Hullera Española**  
 BARCELONA  
**Carbones de las minas de Aller (Asturias)**  
 Concedido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Rioseco a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados mineros al Cardiff por el Almirantazgo portugués.  
 Carbones de vapor.—Mensajes para fragatas.—Aglomerados.—Coke para usos metalúrgicos y domésticos.  
 Háganse los pedidos a la  
**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**  
 Alayo, 5 bis, Barcelona, ó a sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 8.—Santander, Sres. Hijos de Angel Pérez y Compañía.—Gijón y Avilés, agentes de la **Sociedad Hullera Española**.—Valencia, don Rafael Torral.  
 Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la **Sociedad Hullera Española**. — BARCELONA

**UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA**  
 bien empleada, utilizada oportunamente,  
**PRESERVARÁ** del contagio la **Garganta**, los **Bronquios** y los **Pulmones**.  
**CURARÁ**, todos los **Catarros cerebrales**, **Pulmonares**, **Gripe**, **Influenza**, **Constipados**, **Bronquitis**, **Asma**, **Enfisema**, **Neumonía**, etc.  
**PERO SOBRE TODO EXIJE** en las Farmacias LAS **Verdaderas Pastillas Valda**

en Cajas con el nombre VALDA. La dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico don Antonio Pena Deo. Se venden en todas las farmacias, y droguerías.  
 La Caja Ptas 1.50 Agentes Generales: V. FERBER y C. BARCELONA.

Formula: Menthol... 0.001 Eucalyptol... 0.001 Azúcar... 0.001